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1.	 Verilen cümlenin öge dizilişi şu şekildedir:

	 “Yorgunluğumuzu unuttuğumuz, hareketin hayatı-
mızdan eksik olmadığı yaz aylarını” belirtili nesne, 

	 “geride” dolaylı tümleç, 

	 “bıraktık” ise yüklemdir.
Cevap B

2.	 Verilen cümlenin ögeleri şu şekildedir:

	 “Onu tanıyanlar özne, “kendisinin dışarı çıktığı za-
manlarda bile yolda, sokakta, Mecliste aklında hep 
İstiklâl Marşı olduğunu” belirtili nesne ve “söylerler” 
yüklemdir.

Cevap E

3.	 A seçeneğinde verilen cümlenin ögeleri 

	 “Hint-Avrupa kaynaklarında” dolaylı tümleç,

	 “haftanın isimleri” özne,

	 “Ptolemeos’tan beri” zarf tümleci,

	 “bilinmektedir.” yüklem şeklindedir. İstenen öge dizi-
lişine sahip olan cümledir.

Cevap A

4.	 E seçeneğinde “belli bir kullanım sıklığına kavuş-
muş olan yekûn” bir sıfat fiil grubudur ve cümlenin 
ögeleri bulunurken tamlama ve tamlama grupları 
bölünemez. Bu durumda cümlenin öznesi bölündü-
ğü için ögelere ayırmada yanlışlık yapılmıştır.

Cevap E

5.	 “Sözlükler,” özne

	 “söz varlığı terimini” belirtili nesne,

	 “bir dildeki sözlerin bütünü biçiminde” zarf tümleci,

	 “tanımlamıştır” yüklemdir.
Cevap B

6.	 Yüklem kullanılmayan cümle eksiltili cümledir. “Or-
manlık alanın tam orta yerinde bir köy” ifadesinde 
yüklem bulunmadığı için eksiltili cümle özelliği taşır.

Cevap B

7.	 A seçeneğinde “esmer bir bayandı”, B seçeneğinde 
“döndü”, C seçeneğinde “dış kapının anahtarıydı”, 
D seçeneğinde “Yakup Kadri’nin Yaban’ıydı” E se-
çeneğinde “iki kişilik bir biletti” cümlelerin yüklemidir.

Cevap B

8.	 “Kitabın kapağı, eserin içeriği hakkında bilgi veren 
cilt, matbaanın tercihiydi.” cümlesinde özne “kitabın 
kapağı”dır ve belirtili isim tamlamasıdır. “matbaanın 
tercihiydi” ise yüklemdir ve belirtili isim tamlaması-
dır.

Cevap A

9.	 “Sanatçının Paris’teyken içine düştüğü sıkıntılar” 
özne, “tüm eserlerinin temel konusuydu” ifadesi ise 
yüklemdir ve cümle yalnızca temel ögeler olan özne 
ve yüklemden oluşmuştur.

Cevap A

10.	  A seçeneğinde nesne kullanılmamıştır. B seçene-
ğinde “İşe yaramayan boş kolileri”, C seçeneğinde 
“sonuç alamayacağın boş işler”, D seçeneğinde 
“günlük işlerini”, E seçeneğinde ise “beni” nesne 
olarak kullanılmıştır.

Cevap A

11.	 C seçeneğinde yer alan “Ankara’yı” ifadesi özel bir 
isim olup cümlenin belirtili nesnesi olarak kullanıl-
mıştır.

Cevap C
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12.	 “Soruları soran öğrenci” özne, “cevapları” belirtili 
nesne, “defterinin sayfalarına” dolaylı tümleç ve “not 
aldı” ifadesi ise yüklemdir.

Cevap D

13.	 “heyecanla” ifadesinde kullanılan ile edatı cümleye 
durum anlamı katacak şekilde kullanılmış olup edat 
tümleci oluşturmuştur.

Cevap D

14.	 “Kısa boylu bir adam” özne, “elindeki oltasını” belir-
tili nesne, “denize” dolaylı tümleç, “gelişigüzel” zarf 
tümleci ve “sallamıştı” ise yüklemdir.

Cevap B

15.	 “ortaya çıktığı zaman içinde / düşünebilecek her 
şeyi barındıran bütünsel, çok yönlü bir dünyadır” bir 
sıfat tamlaması grubu olduğu için birbirinden ayrıla-
maz çünkü ögeler bulunurken tamlama ve tamlama 
grupları birbirinden ayrılmaz.

Cevap C

16.	 “Hemen bütün destanlarda / uzun yolculuklar / an-
latılır” cümlesi ögelerine doğru ayrılmıştır. Ancak 
diğer cümlelerde tamlama ve tamlama grupları bir-
birinden ayrılamaz özelliğine aykırı hareket edilip 
tamlamalar bölündüğü için ögelere yanlış ayrılmış-
tır.

Cevap C

17.	 “Argo” özne, “bir meslek ya da topluluk sınıfı arasın-
da kullanılan özel söz, serserilerin ve külhanbeyle-
rinin kullandığı söz veya deyim olarak” zarf tümleci 
ve “kullanılmaktadır” ise yüklemdir.

Cevap D

18.	 Cümlede vurgulanan öge fiil cümlelerinde yüklem-
den bir önceki ögedir. B seçeneğinde geçen “an-
ladım” fiiline sorulan “ne zaman” zarf tümleci soru-
suna “bu sanatçıyı okuyunca” ifadesi cevap verdiği 
için ve yüklemden bir önceki öge olduğu için vurgu-
lanan ögedir.

Cevap B

19.	 “mi” soru edatının kullanıldığı cümlelerde vurgula-
nan öge bu edattan önceki ögedir. Bizden vurgula-
nan öge olarak yüklem istendiği için mi edatından 
önce yüklemin bulunduğu cümleyi bulmamız gere-
kir. “… yanlış mı” ifadesinde edat yüklemden sonra 
kullanıldığı için vurgulanan öge yüklemdir.

Cevap C

20.	 Ara sözün cümlenin herhangi bir ögesi olmadığı 
yani cümle dışı unsur olarak kullanıldığı cümleler-
de ara sözün kendisinin de cümle değeri taşıması 
gerekir. A seçeneğinde geçen “içlerinden bazılarını 
çıkarmak gerekir” ifadesi bir cümle değeri taşır ve 
ara söz olarak kullanılmıştır, bu durumda cümle dışı 
unsur olur.

Cevap A

21.	 Sorunun hangi ögeyi buldurmaya yönelik olduğu 
sorularda soru ifadesinin yerine bir cevap konur ve 
verilen cevap, cümlenin hangi ögesi ise soru da o 
ögeyi buldurmaya yöneliktir. Bu soruda bizden so-
runun özneyi buldurması istendiği için yerine cevap-
ları yazdığımızda “kim” sorusunun yerine gelecek 
cevabın özne olduğu görülür ve soru özneyi buldur-
maya yönelik olur.

Cevap C

22.	 A ve B seçeneğinde soru özneyi, C ve D seçenek-
lerinde  ise soru nesneyi buldurmaya yöneliktir. E 
seçeneğinde sorunun yerine verilen cevabı koyup 
ögeleri bulduğumuzda sorunun zarf tümlecini bul-
durmaya yönelik olduğu görülür.

Cevap E
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23.	 “Kimi” nesne, “ne zaman” zarf tümleci, “nerede” do-
laylı tümleç ve “kim” özneyi verecek sorulardır.

Cevap C

24.	 Cümlenin herhangi bir ögesi olmayan sözcükler 
şunlardır: ünlemler, seslenmeler, cümleleri bağla-
yan bağlaçlar. Bu durumda C seçeneğinde kulla-
nılan “arkadaşlar” sözcüğü seslenme olduğu için 
cümlenin herhangi bir ögesi değildir.

Cevap C

25.	 Cümleleri bağlayan bağlaçlar cümle dışı unsur oldu-
ğu için “Bütün işler yarım kaldı ve yarına kadar bu işi 
nasıl yetiştireceğiz” cümlesinde geçen ve bağlayıcı 
cümlenin herhangi bir ögesi değildir.

Cevap A

26.	 Dilde olan ancak kökenleri yabancı olan kelimeleri 
ekleriyle görmezden gelmek” cümlenin öznesidir ve 
isim-fiil grubudur.

	 “Türk sözlük biliminde” dolaylı tümleçtir ve zincirle-
me isim tamlamasıdır.

	 “öteden beri değişmeyen bir uygulamadır” yüklem-
dir ve sıfat-fiil grubudur.

	 Bu durumda cümle üç ögeden oluşmaktadır.
Cevap A

27.	 Verilen cümlelerde soruların yerine cevap konuldu-
ğunda A seçeneğinde “onu bekliyorsun” şeklinde 
cevaplayıp verdiğimiz cevabın hangi öge olarak kul-
lanıldığına baktığımızda nesne olduğunu görürüz. 
Bu durumda soru nesneyi buldurmaya yönelik olur.

Cevap A

28.	 Soruda istenen öge dizilişi aşağıdaki cümlededir ve 
öge dizilişi şu şekildedir:

	 “Uyarmalar, yazılanlar” özne,

	 “etkili olamadı” yüklem,

	 “Türkçedeki inceliklere” dolaylı tümleç,

	 “dikkat çekilemedi.” yüklemdir.

	 “ve” cümleleri bağlayan bağlaçlar cümle dışı unsur-
dur ve cümlenin ögesi sayılmazlar.

Cevap A

29.	 Fiil cümlelerinde vurgu yüklemeden bir önceki öge-
dedir. Verilen cümlenin öge dizilişine bakıldığında

	 “Bu durum”, özne,

	 “Azerbaycanlı büyük şair merhum Bahtiyar Vahab-
zade’nin İstiklâl Marşı’na yönelik söylediği ‘Men 
inanmıram kalem ile yazdığına; birisi kulağına söy-
ledi.’ sözlerini,” nesne, 

	 “hatıra getirmektedir” yüklem şeklinde olup yüklem-
den bir önceki ögenin nesne olduğu görülür. Bu du-
rumda vurgulanan öge nesne olur.

Cevap A

30.	 Verilen cümlenin öge dizilişi şu şekildedir:

	 “İstiklâl Marşı” özne,

	 “Millî Mücadelemizin devam ettiği günlerde” zarf 
tümleci,

	 “yazılmıştır” yüklem.
Cevap B

31.	 “Dünyada suyun bittiği güne atfen isimlendirilen 
Day Zero” özne, “giderek büyüyen su krizinin ger-
çek boyutlarını ortaya koyan korkusuz bir belgesel” 
ise yüklemdir.

Cevap A

32.	 “…eleştirmenler sağlamıştır” cümlesinde yüklem-
den bir önceki öge özne olduğu için özne, vurgula-
nan ögedir.

Cevap A




